Reluare fisier. Adaus la formula lui Fresnel

Daca experimentul Fizeau modificat (cu o singura bara solida transparentd, in locul celor
doua tuburi paralele pline cu apd) pune intr-adevar in evidenta translatia mediului fata de
campul electromagnetic terestru, atunci experimentul s-ar putea face cu succes in sisteme
aflate 1n translatie fatd de Pamant, cu viteze mari cum ar fi supersonice sau rachete
cosmice. Aplicarea formulei lui Fresnel arata ca ar trebui sa apara diferente usor
observabile Tntre timpii in care razele de lumina strabat mediul in sensuri inverse. lata
cum se ajunge la formula practica de determinare a diferentei timpilor de parcurgere a
barei de catre lumina in sensuri opuse. Avem urmatoarea schema optica:
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Avem formula lui Fresnel; Vi, =Ving £Vim -(1—F)

Facem urmatoarele notatii:

U =V,,,, = este viteza luminii prin mediul dens si transparent aflat in translatie fata de

Pamant cu viteza V,,

W =V, , =este viteza luminii prin mediul dens aflat in repaus fat de Pamant (V, =0)

trm

V =V, = este viteza de translatie a mediului transparent fata de Pamant.

Scriem formula lui Fresnel, o data pentru raza care merge, prin mediu in sensul translatiei
mediului (r1), si o datd pentru raza care merge prin mediu 1n sens invers translatiei

mediului. Siavem: U, =W +V —~ si U, =W -V + ©
n n
Inintervalul de timp T, in care lumina (raza rl) stribate bara, in sensul de translatie a

mediului, bara se deplaseaza cu distanta Al, =V -T, Deci drumul parcurs de lumina cu



viteza U, , este mai lung cu aceasta distanta ; |, =1+V -T, =U,-T, De unde rezulta:

|=U,-T,-V-T,=T,-(U, -V) Deaiciflscoatempe T,; T, = . Aranjam

U,-V

numitorul fractiei; U, -V =W +V —iZ—V =W —iz ; punem W = ¢
n n n

(c este viteza luminii in vid i n este indicele de refractie al mediului) si obfinem:

Tnintervalul de timp T, in care lumina (raza r2) stribate bara in sens invers translatiei

mediului, bara fiind in translatie, se deplaseaza cu distanta Al, =V -T, , facind ca
drumul parcurs de lumina (raza r2) sa fie mai scurt cu aceasta lungime.

Adicd avem: I, =1-V T, =U, T, . De unde rezulta:

I=U, T,+V T, =T, (U, +V);=T, = Y Aranjam numitorul fractiei (U, +V)
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U, +V =W -V + 2 4V =W+~ :punem W =< si obtinem:
n n n
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ci T, >T, Diferenta AT dintre acesti timpi este: AT =T, =T, =
Dupa ce aducem la acelasi numitor obtinem ca;

n*-l-(n-c+V-n-c+V) 2.n°-1.V
n®.c®-Vv?® Tn?ctov?

AT =

. Aceasta este relatia practica, in care

dand valori parametrilor respectivi, obtinem intarzierea dintre cele doud raze, pe care o
comparam cu perioada fotonului utilizat T, .

De exemplu pentru:



n=14;1=05m}V = 1000[9} rezultd
S
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Pentru un foton cu frecventa F, =10"°[Hz] rezulta T, = - 1315 =107"[s]
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Comparand ntarzierea AT cu perioada fotonului utilizat T, avem:
AT 10™ _ L . . . .
T = 105 =10;= AT =10-T, . Deci diferenta timpilor este insemnata si ar trebui
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sa se observe usor deplasarea figurii de interferenta gasita in miscare (in translatie), fatd
de figura de interferenta gasita in repaus. Si din diferentierea lor poate sa se determine
viteza de translatie a sistemului in care se face observatia. Inseamni ci acest cAmp
electromagnetic terestru, daca exista cu adevarat (dacad se dovedeste existenta lui) poate fi
folosit ca reper (ca referintd) in toate sistemele prinse in campul terestru.



